

香港大埔区发生五级火警 救援持续进行中

新华社香港11月26日电 香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。事故已造成13人遇难，包括一名殉职消防员，另有多人受伤。截至午夜12时许，火灾还未扑灭，救援工作还在进行中。

据了解，宏福苑共有8座大厦，正进行包括外墙维修在内的大维修，所有大厦事发时均搭有棚架及盖上棚网。

当日下午2时51分香港特区政府消防处接获火警报告，下午3时02分火警升为三级，随后火警接连升级，火灾从一座大厦蔓延至7座大厦，到下午6时22分升为五级。

火灾发生后，香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议，实时启动紧急事故监察及支援中心，听取保安局和消防处的汇报，并指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。李家超当晚到大埔宏福苑火警临时庇护中



11月26日拍摄的火灾救援现场。新华社记者 陈锋 摄

心探望。

香港特区政府消防处介绍，截至当晚8时，共出动128辆消防车、57辆救护车，累计投入767名消防救护人员。

特区政府各部门全力协助受火警影响的居民。民政事务总署、民政事务处及社会福利署在现场设立援助站，安排受影响人士入住临时庇护中心，并为死伤者家

属提供援助及情绪支援。医管局也启动了应急机制，全力救治伤者。

教育局已派出教育心理学家及大埔区学校发展组人员前往临时庇护中心，为受影响的学生提供支援。多间区内学校27日停课。

东昌街社区会堂是临时庇护中心之一。记者看到，来自特区政府民政事务部

门、警务处、民安队、关爱队的人员都在帮忙。大家各司其职，互相配合，有人铺设床垫，有人给居民派发水和食物，有人负责登记居民需求，有人安抚居民情绪。

大埔关爱队队员、区议员林奕权介绍，很多组织和个人自发捐赠物资，危难时刻体现了大家的团结和互相关爱。

晚上10点，在东昌街社区会堂，沙田关爱队成员温云龙仍在工作，负责运送物资、帮助受灾人员亲属登记失联者信息，同时安抚家属情绪。“我一接到消息就赶来了。”他喘了口气，声音沙哑，“目前大家都安置好了，水和饭也够。”

临近午夜，香港市民何先生自发拉着小推车到火灾现场附近为消防员和工作人员发水。满头大汗的他一直在不停问大家“有没有人需要水”。

正，并处以罚款；情节严重的，可吊销经营合格证。同时，公安机关可对违规飞行的无人机采取紧急处置措施，包括干扰、迫降、扣押设备等。

无人机非法狩猎案件频发也凸显了监管漏洞。山西大学社会学教授邢媛认为，电商平台在销售这类设备时，往往以“地方政策”为由推卸监管责任，声称只有当地有资质的单位才能使用。但实际上，这些设备本身并不属于管制器具，商家在网上公开售卖，普通买家即可购买，监管难度很大。

此外，狩猎者往往打着“护农”旗号，将无人机狩猎包装成正当的野生动物种群调控手段，从而逃避法律制裁。

北京大成(太原)律师事务所律师裴建军建议，有关部门应尽快针对无人机狩猎制定专门规定，明确无人机改装用于狩猎的法律性质和处罚标准，提高违法成本。同时，在法律上对无人机攻击性改装的管制作出明确规定，明确无人机空投箭矢的管制属性，将三棱刃口等具有严重杀伤力的箭矢及其搭载设备列为管制器具。

邢媛建议，建立林业、公安、市场监管等多部门协同执法机制，共同打击无人机非法狩猎行为。林业部门应加强对狩猎活动的监管，严禁在禁猎区、禁猎期使用无人机狩猎；公安部门对违法飞行的无人机进行查处，并与林业部门共享信息，对涉嫌非法狩猎的行为依法立案侦查；市场监管部门应加强对电商平台的监管，对违规销售的商家进行处罚并下架相关产品。通过多部门联动，形成监管合力。据新华社

中央网信办严惩一批网络直播低俗团播账号

新华社北京11月26日电 记者26日从中央网信办获悉，近期，中央网信办深入推进“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动，针对低俗团播引诱打赏问题，督促网站平台持续加强团播内容管理，从严处置一批顶风作案的违规账号，并通报了部分典型案例。

典型案例包括低俗内容吸引打赏、低俗惩罚诱导打赏、低俗玩法拉票打赏。其中，团播账号“心动女孩”“YZB女团”等，在直播过程中使用引人不适的惩罚方式，诱导用户通过打赏与主播进行低俗互动；团播账号“Vibe-002”“蔚蓝海岸”等，在直播过程中采用送礼物排名选妃玩法，刻意展示团播成员礼物金额，诱导用户为主播送礼物提高排名。相关账号已依法予以禁言或永久封禁直播权限。

中央网信办表示，希望团播账号严格遵守法律法规和道德规范，不得发布传播违法违规和违背公序良俗内容，积极产出更多健康、向上、优质、体现社会价值的好作品，共创良好网络生态。

我国将建立学术不端撤稿论文长效治理机制

新华社北京11月26日电 今后聚焦我国学者在自然科学领域国际期刊撤稿论文，对涉嫌抄袭剽窃、虚构伪造数据或图像、买卖论文、虚构同行评议专家及评议意见等行为，相关部门将严肃开展调查和处理，并加强处理结果通报。

记者11月26日在此间获悉，科技部会同有关部门部署开展学术不端撤稿论文专项整治行动，严肃整治学术不端行为，强化警示震慑作用。

根据有关部署，科技部牵头推动建立健全学术不端撤稿论文长效治理机制，持续开展撤稿论文监测。各有关部门和地方科技管理部门建立健全本系统、本地方常态化工作机制，加强对学术不端撤稿问题频发多发单位的监督，压实科研单位主体责任，完善科研失信行为主动预防机制，对查实的学术不端行为依规严肃处理，将查处工作与科研诚信教育培训相结合，切实提高科研人员诚信意识，主动抵制科研失信行为。

据悉，对严重科研失信行为，将依法依规记入科研诚信严重失信行为数据库，支持有关方面在项目申报、院士增选、科技奖励等工作中开展失信惩戒。对隐瞒、迁就、包庇、纵容本单位科研人员失信行为的单位，一经查实将依规严肃处理。

11名私彩赌博犯罪嫌疑人被从马来西亚押解回国

记者11月26日从公安部获悉，近日，在公安部组织指挥和我驻马来西亚使馆的支持协助下，海南公安机关成功将11名涉嫌从事私彩赌博活动的犯罪嫌疑人从马来西亚押解回国。

工作中，公安机关发现该犯罪团伙长期利用境外赌博网站开奖结果私自坐庄贩卖彩票，通过社交软件、线下推广等方式发展境内代理和参赌人员，以“高赔率”为诱饵大肆招赌吸赌，涉案金额巨大，社会影响恶劣，相关犯罪嫌疑人藏匿境外。在掌握相关犯罪事实和证据基础上，按照公安部部署，海南公安机关派出工作组赴马来西亚开展警务执法合作。在我驻马使馆协助下，马警方在吉隆坡机场将11名犯罪嫌疑人移交我方。据了解，海南公安机关通过此案又深挖打掉其他2个私彩赌博犯罪团伙，相关案件正在进一步侦办中。据新华社

偷猎的「空中刺客」

无人机变「射杀」武器亟待加强监管

新闻调查

无人机成非法狩猎利器

2025年10月中旬，山西省吕梁市临县发生一起案件。一匹饲养两年多、价值一万多元的马在夜间遭人用无人机投放利箭射杀。据马主人田先生介绍，事发当晚，他将牛马散养在村后的山上，一架无人机突然从空中投下一支长约75厘米、重约一斤的利箭，直接命中马匹背部，致其当场死亡。田先生怀疑，肇事者原本是利用无人机的热成像功能猎杀野猪，不料因夜间有雾，将他的马误当成野猪并射出了致命一箭。目前，当地警方已介入调查。

记者调查发现，近年来，在全国范围内，类似的事情并非个例。今年4月，湖南益阳一名养殖户报警，称其放养于后山的黑山羊被盗。经警方调查发现，有人利用热成像设备锁定目标后，操纵无人机空投长达80厘米的铁质“牙签”进行猎捕。两名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留。湖北黄石一名养殖户发帖，称在自家养殖场门口发现插在地里的标枪。还有媒体曾报道，长沙的一位养猪场主在自家猪场附近发现多支金属箭头，每支重约一斤，且丢失20多头猪，猜测应该是被无人机空投狩猎后盗走。该养猪场主已报警。此外，今年9月30日，山西晋城的孙先生饲养的驼队里，一只骆驼被无人机空投利刃射杀，骆驼身上有很深的十字贯穿伤口，他也曾在夜间拍到过无人机在

家附近出没。

“网络售卖”成“凶器”购买渠道

记者在太原市随机走访多家无人机门店，均未发现此类狩猎产品售卖。“正规店面不销售这些，想买只能去网上找。”多位商家告诉记者。记者采访公安、市场监管等部门了解到，这样一套设备包括无人机机体、热成像摄像头、空投器和箭矢等，主要通过网购平台销售，价格从几千元到上万元不等。

在多个主流购物网站，记者搜索“无人机坠箭”“无人机杀野猪”发现，这类设备在电商平台上公开售卖，行话称其为“空投牙签”。

这种“低门槛”销售模式使得许多非法狩猎者得以轻松获取装备并实施狩猎。同时，不少商家还承诺“保密发货”，甚至在宣传语中暗示“花小钱，办大事”。

受访公安人员说，无人机狩猎工具已形成完整产业链，有人生产改装设备、有人销售、有人购买，形成一条生产、销售、使用的完整链条。

完善治理体系 遏制野蛮生长

相关专家表示，要遏制无人机狩猎的野蛮生长，必须构建科技自律、法律完善与监管强化的三位一体治理体系。

采访中，公安、市场监管等部门介绍，狩猎者在未经许可的情况下私自使用无人机，属于典型的“黑飞”行为。根据《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》，未取得运营合格证的单位或个人使用无人机飞行，由民航管理部门责令改